

Un mes ... 2'25 ptas.
Fuera: trimestre ... 8'00 »
Extranjero: semestre ... 16'00 »
NUMERO ATRASADO, 0'30 PESETAS

OFICINAS: AVENIDA MENDEZ NUÑEZ, 21
TALLERES: MESTRE MARTINEZ, 10
APARTADO DE CORREOS, 162
TELÉFONO 1623 (OFICINAS)
FRANQUEO CONCERTADO

Correspondencia literaria y política, al Director

MIÉRCOLES 12 DE JULIO DE 1933

Correspondencia administrativa y valores, al Administrador

INSTANTANEA POLITICA

SE DICE...

El rumor es el alma de la política. Sin él, todo quedaría como vacío y muerto. A veces el rumor se levanta de una interpretación de palabras, gestos o visitas, interpretación bien arbitraria y pueril. A veces el rumor es una invención de la mente imaginativa, ociosa, entretenida en sembrar la alarma y el comentario. A veces es el rumor un puñal hábilmente esgrimido que con perfiles de verdad quiere hundirse en el enemigo. El señor Azaña definió este rumor con el apelativo de la política, insecto singular, contra el que nada pierden olorosa naptalina de las casas de empeño.

No uno, sino varios rumores, se han levantado como tolvenera de verano, en el salón de conferencias del Congreso. Asómbrense los amables lectores: se dice que la crisis está próxima. Naturalmente, nadie ha de creerlo. Pero el deber del informador es recoger todas estas habladurías.

Siguiendo fielmente la técnica del rumor, diremos:

Se dice: que el señor Prieto está disgustadísimo con el señor Largo Caballero. El motivo, la causa o fundamento es que el Ministro de Obras Públicas ha creído que el obstáculo opuesto al encargo que recibiera de formar Gobierno nació de la actitud del Ministro de Trabajo.

Se dice: que el señor Barnes, ministro de Instrucción Pública, manifiesta su disgusto por la herencia, muy pesada, que ha dejado el señor De los Ríos por sus proyectos de Instrucción iniciados y no consumados.

Se dice: que los acuerdos del Congreso Radical Socialista y el triunfo en el Comité nacional del partido de los elementos hostiles a la colaboración ministerial, han presentado el programa mínimo al Gobierno para poder prestarle su colaboración y como entre estos acuerdos figura la derogación de la bendita ley de Términos municipales, siendo opuestos a ello el señor Largo Caballero, la retirada de los señores Albornoz y Domingo es inminente.

Se dice: que la Reforma Agraria presenta cada día mayores dificultades que contrarían al titular del departamento de Agricultura y

Se dice: que el señor Franchy Roca está bastante a disgusto en el Ministerio y que su estancia en el banco azul será brevísima.

De todos éstos «se dice» el único que ofrece algún viso de verdad es el relativo a la actitud de los radicales socialistas. Claro está que con ello bastaría para una hipotética crisis.

CRONICAS DEL AGRO

La socialización en la Reforma Agraria

A la influencia de los principios individualistas de la Revolución francesa, ha seguido en el siglo actual y con más intensidad en los últimos veinte años, la influencia de los principios sociales. Un sociólogo eminente dijo: «En el movimiento pendular de la sociedad, ésta va cada vez separándose del individualismo y acercándose a la socialización. No basta, como se creía en el siglo XIX, que cada individuo procure aisladamente su bienestar personal para conseguir el fin social. «El ciudadano —añade— debe someter su libertad y su bien al bien del Estado; el obrero, al bien del Sindicato; el miembro de la familia, a la familia misma».

De ahí que los pueblos que han realizado reformas agrarias hayan sentido la necesidad de realizarlas tomando como base, no a individuos, sino a células sociales, y han comenzado, naturalmente, por la primera: la familia.

Pierre Jousse, en «Les tendances de la reforme agraire», afirma: «La verdadera célula es la familia no el puesto a los legisladores de la Europa central».

Y, en efecto, todas las leyes agrarias europeas han realizado sus reformas a base de familias. Las leyes colonizadoras de Bulgaria (1921), Grecia (1920), Yugoslavia (1920), Rumania (1921), Hungría (1920), Austria (1913), Checoslovaquia (1920), Polonia (1920), Lituania (1922) y Estonia (1919) toman como base la cantidad de tierra necesaria para el trabajo y el sostenimiento de una familia.

Es el primer paso de la propiedad privada a la propiedad socializada. Por eso no es extraño que en la defensa del «patrimonio familiar» coincidan las derechas más avanzadas y las más moderadas izquierdas. Casi todos los conservadores—exceptuando únicamente los más reaccionarios—piden hoy la instauración del patrimonio familiar y no pocos socialistas piden tierra para familias. Volvemos al testimonio antes citado. «Uno de los socialistas más significados de España—afirma—ha propuesto delante de mí, en un organismo de política social al que los dos pertenecemos, el patrimonio familiar como medio de buena colonización».

Pero la familia, si es la primera, no es la única célula social. Existe también el Sindicato, la Corporación, la asociación profesional, la agrupación gremial de los trabajadores, como núcleo social de vitalidad manifiesta, como valor social indudable.

Y si es de colonizar con familias, ¿por qué no también con Sindicatos?

Otra cosa es ya el Estado y el Municipio, que tienen otros fines que cumplir, más en armonía con la vida política y ciudadana de con la social bien la socialización de la tierra tomando como base a la familia, primera célula social. ¿Por qué no socializar la tierra tomando por célula social al Sindicato? Si el primer paso hacia la propiedad socializada se ha dado mediante el patrimonio familiar en todos los países europeos, y ya en 1892 en Estados Unidos de Norteamérica, donde apareció por primera vez, ¿no ha llegado aún la hora de avanzar hacia el patrimonio corporativo? ¿Por qué no intentar copiar la aplicación de las primeras tendencias socializadoras que ya tienen el aval de la experiencia de media Europa y, en cambio, obsesionarse en preferir una nacionalización fracasada en todos los países?

No falta, desde luego, esta tendencia socializadora en la Reforma agraria española. Pero con tan gran torpez, de un modo tan obscuro, tan impreciso, que no hace concebir esperanzas de que pueda darse a la aplicación práctica de la Reforma una orientación en tal sentido.

El apartado d) de la clase 12 habla de la creación de parcelas constitutivas de bienes de familia «el patrimonio familiar, en la base 11 se indica que en los asentamientos se dará preferencia a los cultivadores bajo cuya responsabilidad esté constituida una familia. Pero nada más».

En cuanto al patrimonio corporativo, en la ley de bases de la Reforma agraria no se habla más que de una concesión «temporal» de grandes fincas a Asociaciones de obreros campesinos. Y eso, naturalmente, no es ni mucho menos una forma de propiedad socializada, sino simplemente hacer a los Sindicatos, en lugar de a los individuos, eternos colonos del Estado.

No puede afirmarse, pues, como lo han hecho algunos, que la Reforma agraria sea socializadora. La Reforma no socializa nada... ni reforma nada. Y es una lástima, porque son muchos los que sinceramente anhelan una verdadera reforma agraria, que saque a nuestro agro de la crisis que padece.

ANGEL LERA DE ISLA

Lactina chelvi

Facilita dentición niños. Cura baba sentada. Mata lombrices. Caja una peseta. Farmacias.

La crisis de la Diputación

Ayer mañana los comités de Acción Republicana y Radical Socialista, se entrevistaron con el gobernador civil, para comunicar oficialmente a la primera autoridad que ponían a su disposición los cargos que ostentaban en la Comisión Gestora los representantes de ambos partidos políticos.

La visita fué para que el señor gobernador tenga libertad de acción para elegir libremente a los señores que formen parte de la nueva Comisión Gestora.

Según se rumoreaba en los pasillos del Gobierno civil, parece ser que serán nombrados nuevamente algunos de los señores que componían el disuelto organismo, y que a la Presidencia va a ir don Juan J. Cremades.

No cuentan, por lo visto, los diputados radicales, ni los socialistas que no están dispuestos a dimitir... porque hayan fracasado ruidosamente los señores de Acción.

Como el centralismo político ha estrangulado la protesta de los radicales socialistas jjonencos contra el caciquismo de la capital. Así se deduce del hecho de haber presentado la dimisión en bloque de sus diputados, cuando es público y notorio que ijjona aprobó la conducta de su diputado y le prohibió dimitir, ya que su puesto no lo debe a Alicante, sino a Jijona que lo eligió alcalde y lo designó para el cargo en la Diputación.

Y algo semejante ocurre con los representantes socialistas...

Se quiere complicar al señor gobernador en la torpe maniobra que se intenta para borrar el estrepitoso fracaso de esos partidos que han mangleado a su antojo en la Diputación y no se resignan a abandonar y buscan en él el instrumento que les allane el camino aunque ocasionen al señor Solsona el primer tropiezo... que puede ser de fatales consecuencias para su gestión.



Esta es la exclamación que se escapa de todas las bocas cuando ven a mi nene. Y el caso es que produce tanta admiración sólo por su bellísimo pelo rubio, que le da un aspecto angelical. ¿Y saben ustedes cómo conservo su lindo color, evitando que se oscurezca con la edad? Pues, sencillamente, dándole con la famosa loción Camomila Intea, que no es un tinte, sino un extracto de manzanilla especial, absolutamente inofensiva, la cual mantiene el color del pelo en su precioso rubio natural. Además limpia la cabeza de caspa y polvo y la deja perfumada como un jardín. En cualquier perfumaría puede usted hallarla. Désela a sus niños y quedarán hechiceros.

Una conferencia

La anunciada conferencia de don Primitivo Blasco sobre «Literatura española contemporánea», satisfizo plenamente a los auditores que en ella habían puesto sus esperanzas, conocedores de las dotes intelectuales que adornan al señor Blasco.

Este esbozó en su disertación cuatro ensayos sobre Blasco Ibáñez, Pérez Galdós, Unamuno y Gabriel Miró. Cada uno de estos tratados literarios representó un acabado estudio de la producción del autor tratado, en cuyas obras se advierte que el señor Blasco ha buceado con gran tino.

A las muchas complacencias que el señor Blasco ha despertado con su discurso, tenemos que añadir la por nosotros experimentada.

NUESTROS COLABORADORES

La pesadilla de los Jurados Mixtos

La verdadera obra del socialismo en España es la labor de los Jurados mixtos; y decimos la labor de los jurados mixtos y no los propios Jurados, porque aunque éstos son instituciones típicamente socialistas no los creó en España el socialismo, sino que lo shalló ya establecidos al implantarse el régimen republicano. Nuestros Jurados mixtos—antes Comités paritarios—proceden de uno de esos aluviones de ideas que suelen importar en periodos de turbiedad y mudanza política los aspirantes a asentamientos burocráticos, sin cuidarse demasiado de los principios que los informan ni de sus posibles resultados.

La organización paritaria nuestra no es la habitual en los países que aspiran a ser modernos en materia social pero que saben ser sistemáticos en repudiación de las tendencias socialistas. No son los organismos de conciliación corrientes. Las conciliación está basada en el puesto de que el Estado es imparcial ante la lucha de clases, y no puede tener otra misión que la de atenuar los intereses particulares en pugna. Y ese supuesto obedece a un criterio coherente con el régimen económico de empresa privada, todavía imperante.

Puesto que los intereses, tanto de patronos como de obreros, son absoluta e indiscutiblemente particulares, debe dejarse en libertad a patronos y obreros para establecer las normas de sus contratos dentro de los límites generales que, en defensa de la salud material y del desarrollo moral del trabajador impone el Estado mediante leyes estudiadas y discutidas detenida y democráticamente; leyes que nunca afectan a la forma de trabajo o a la retribución concreta en tales o cuales ramas productoras, sino estrictamente a aquel mínimo de consideraciones humanas que todo Estado debe declarar indeclinables.

Eso explica que las instituciones paritarias normales en el mundo civilizado sean presididas por un representante del poder público competente de la carrera judicial. Como en ellos la función presidencial es simplemente conciliadora y no elabora en ningún caso criterio ni normas distintos a los formulados por las partes en litigio, se busca persona perita en el arte de juzgar, para que aproxime y lleve la transacción a los interesados.

Pero eso no fué desde 1926 el sentido de nuestros organismos paritarios ni la ideología que los inspiró. Los organismos acimantados en España pertenecen a un sistema de subordinación de los intereses patronales y obreros a un criterio superior que se presupone representativo del interés nacional y que lo impone el Estado; pertenecen a un sistema socialista. Han imitado el dilettantismo socialista de la distadura italiana, que mientras va unido al influjo político de la clase capitalista resulta prácticamente inocuo, pero que cuando lo toman en su mano los santones de la causa obrera—cual ocurre hoy en nuestra patria—hacen obra franca y ciegamente socialista. Así lo esencial del sistema y lo que imprime a nuestras comentadas instituciones su matiz característico es que sus presidentes representan la confianza y la tendencia de quien gobierna, y realizan su política, haciendo triunfar ora las bases de trabajo que defienden los patronos, ora las que defienden los obreros, o bien otras bases que no son éstas ni aquéllas, que están simplemente fundadas en la conveniencia política.

Por eso el Ministerio del Trabajo es lo único que realmente interesa al partido socialista español y el que da a éste ascendiente sobre un sector de la clase obrera. Si se desmontara el tiglado socialista de dicho Ministerio, no tardaría en perder su docilidad la Unión General de Trabajadores, hoy tan resignada a que participen en el Poder sus primates, a pesar de ser contraria en principio a dicha participación la mayoría de sus afiliados. El Ministerio del Trabajo es

la garantía de que en la lucha social y a través de los Jurados mixtos han de privar los intereses de la clase que protege. Y sigue tal orientación con la inflexible rigidez de quien no tiene otra misión sobre la tierra y, además, cree en ella con la simplicidad de un vidente.

Como es lógico, una clase necesitada económicamente y además convencida de que su trabajo es lo único que crea la riqueza y de que los capitalistas mientras obtienen beneficios la roban, una vez, que se siente fuerte y que tienen en su mano la posibilidad de dictar la ley, no vacila en lanzarse a sacar lo que puede, sin importarle que las consecuencias las paguen otros sectores sociales de su misma clase—pues creen que eso está siempre compensado para ellos, en último extremo—ni que se paralicen negocios y no surjan otros nuevos—porque esa es la destrucción del odiado capitalismo.

Y con tal impetu de obcecación y resentimiento se va desenvolviendo en España, en medio de una profunda depresión económica, la obra de los Jurados mixtos que, en apariencia, va reportando al obrero ventajas inmediatas en algunas ramas del trabajo, pero que, en realidad y a la larga, va provocando mayores paralizaciones y desequilibrios, matando el espíritu de empresa y creando insuperables dificultades en los presupuestos públicos.

LUIS OLARIAGA

CONFLICTOS OBREROS

Por no aceptar los obreros de la fábrica de don Antonio Lacedor, la jornada semanal de trabajo marcada por los patronos, se han declarado en huelga en la tarde de ayer la mayoría de los obreros de la expresada fábrica.

La huelga afecta a unos sesenta operarios.

En Elche ha sido resuelto satisfactoriamente un conflicto planteado en el campo.

Igualmente han sido resueltos por la Delegación del Trabajo, los conflictos planteados en algunos pueblos de la provincia, con motivo del pago de unas mondas en las acequias de Alquibia.

«SI NON E VERO...»

Sutilezas e ingenuidades

En la notable compañía de Irene López Heredia, que actúa con éxito envidiable en Barcelona, figuran tres aplaudidos actores—Mariano Asquerino, Ignacio Evans y Fernando Fresno—en los que la escasez capilar nom archa de acuerdo con la abundancia de sus méritos artísticos.

Adela Carbone, espíritu ingenioso y sutil, decía, hablando de sus tres compañeros en una tertulia de la terraza de la «Maison Dorée»:

—¡Para que luego digan de los méritos de nuestra compañía! ¡Tres «Calvos» nada menos!

Doloroso es confesarlo pero en el desfile de bandas de música europeas celebrado en París, nuestra Banda Republicana, antes de Alabarderos, ha quedado muy mal, no en el aspecto musical, cuyos prestigios han quedado a salvo, sino como exponente físico de una raza y de un país.

Supóngase el lector que desfilaran la banda de Granaderos del primer regimiento de la Guardia Inglesa, la del primer regimiento de Guías de Bélgica, la de Marineros italianos, etc., y luego ochenta honrados padres de familia españoles, panzudos, con apariencia de burgheses bien nutridos y sin la menor prestantia militar. El contraste fué demasiado brusco en perjuicio de nuestros músicos y las sonrisas del público no pudieron disimularse.

Hubo comentarios para todos los gustos. Alguien que, ya conocía a la antigua Banda de Alabarderos, exclamó:

—¿Pero no habíamos quedado en que en España han cambiado de régimen? Pues estos músicos tan gorditos, se ve que no siguen ninguno.

Un popular actor de revistas, apellidado, Lepe debutó como artista de variedades en Mataró

Integraban el programa varios números de malabarismo, danza, música y excentricidad y como Lepe dijera que tenía algunos conocimientos de violín a unos compañeros suyos concertistas, estos apostaron a que no era capaz de salir al escenario a tocar dicho instrumento. Lepe aceptó la apuesta y salió, en efecto, a tocar, lo que hizo pesimamente. El público se indignó y comenzó a gritar: ¡Fuera! ¡Fuera!

Y Lepe, que no pierde jamás la serenidad, dejó de tocar, acercóse a las candelillas y dijo:

—Respetable público: Con mucho gusto atendería sus indicaciones pero a más me pagan para tocar aquí dentro. Ahora bien, en cuanto acabe la representación no tengo inconveniente en tocar fuera todo lo que ustedes deseen.

Y el público no le quedó más remedio que reír. Se le había pasado el enfado.

CRONICA FINANCIERA

La situación

Aunque quisiéramos, no podríamos sentirnos optimistas. En el ambiente existe un algo que termina por agarrarse a la garganta y producir una especie de asfisia. La solución de la crisis, la disolución del aglutinante cposicionista que ha terminado con la obstrucción, parecía que había roto el obstáculo al Gobierno y que lo colocaba en una mejor postura política. Pero hay algo en el ambiente, repetimos, que nos deja un poco perplejos, que nos sume en la incertidumbre y que nos hace tener que algo pasa en la política que no es lo normal y que amenaza crear una situación más difícil que la que hasta ahora se había producido.

Será inútil poner de relieve por que eso lo siente todo el mundo, que la tirantéz entre las clases patronales y las clases obreras en este aspecto gobernadas de una manera parcial desde el Ministerio del Trabajo, está produciendo una tensión que hasta ahora no ha sentido.

Científicamente se había venido adelantando la consecuencia. Nosotros no la hemos recatado en esta crónica. Se está atacando a la rentabilidad de las empresas. Se está sitiando de un modo arto al capital en su reducto más fuerte: la utilidad. En el reducto que significa su propia vida por que el capital, cuando no produce, cuando corta su interés creador, es lógicamente al go sin objetividad y sin estímulo. El capital cuando se tiende a recortar sus ganancias, a suspender su función recreadora de riqueza, comienza a perder su razón de ser y termina por anularse como el caracol se esconde en su concha buscando los escondrijos del atesoramiento donde intenta conservar, por lo menos, su integridad numérica.

La situación en el fondo, no es otra que esta. Todo qued reducido a un episodio de la lucha de clases. Pero a una lucha de clases en la que el capital sino se defiende no tiene otro camino que el del atrofamiento, al haber perdido todas sus prerrogativas, todas sus funciones, puesto que el poder ejecutivo puesto al servicio de la clase contraria, titúa la lucha en unos términos de patente parcialidad.

A través de la economía se en-

cuentra esta lacra. Los economistas la llaman, encaramiento excesivo de costos. Desequilibrio en la producción en función del aumento del porcentaje de la mano de obra.

Empíricamente la frase es otra, quiere decir que no hay forma de realizar un negocio por el elemento productor es el que se lleva la parte del león, llegando en ciertos casos a absorber no solamente la ganancia sino también la renta y a veces parte del capital por que se está gegando a la producción en pérdida en tales términos que si esto sigue así, en cuando en el mundo se produzca una tendencia hacia la normalización, corremos el riesgo de que nuestros aranceles sean insuficientes para defenderlos; tal es el encarecimiento de costos producido por la política social.

Políticamente la situación será bien poco grata. No hay duda. Se aprecia una verdadera inestabilidad en la posición política. Ninguna situación gobernante puede mantenerse a espaldas del país más que bordeando la dictadura. Pero es mucho peor la postura en que se encuentra el país sometido al caciquismo socialista que impetra y manda y somete a todo el proceso de producción a esta sangría vampíresca de los Jurados Mixtos.

La fe de Lerroux hace 25 años

La esperanza y la fe que Alejandro Lerroux tenía hace 25 años de que un día u otro vendría la República española traída por el pueblo, la reflejan las siguientes palabras de nuestro ilustre jefe, pronunciadas en un discurso hace 25 años.

Sin un desmayo, sin una claudicación, siguió toda su vida con su ideal. La República.

Copiamos textualmente: «De vez en cuando necesito pararme en el camino; deo caer los brazos fatigados, levanto la cabeza sudorosa, miro a lo lejos y a lo alto y respiro ruidosamente, hinchados los pulmones robustos con el aire puro de esperanza, que viene de allá, del horizonte luminoso, donde germinan los ideales. Porque, señores, me ahogo aquí dentro, en este spoliarium de ilusiones, en esta mancebia política y social...»

«Y arde también eternamente sobre la altiva cumbre de la justicia, de la libertad de la igualdad, penacho gigante de luz que iluminará la sociedad del porvenir.»

«No abandonemos a los que luchan sinceramente por la conquista de ideales de redención.»

ANEMIA
RAQUITISMO
NEURASTENIA
CLOROSIS

Algunos medicamentos alivian esas enfermedades. Sólo hay un reconstituyente que las suprime para toda la vida: El famoso Jarabe de

HIPOFOSFITOS
SALUD

Contra la pereza intestinal
LAXANTE SALUD
Pídase en farmacias.

Propague Vd. el DIARIO

Gacetas

EXCURSIONISMO

La empresa Soler, de Palma de Mallorca, cuyo representante es nuestro querido amigo Eleuterio Tlemany, ha iniciado en Alicante una serie de excursiones, cuya primera excursión, celebrada el pasado domingo a la isla de Tabarca, fué un éxito rotundo, pues pasaron en la noventa las personas que se inscribieron, entre las que abundaban las señoras, y con cuantos hemos hablado se muestran encantados de haberla realizado.

Tenemos noticia de que para el próximo domingo día 16 se prepara una segunda excursión con tres motonaves, que saldrán y harán el viaje de ida y regreso juntas, y a la que se tiene el propósito de agregarle una banda de música para que amenice la excursión marítima.

También organiza la citada empresa otra excursión a la isla de Tabarca, para el lunes día 17, dedicada a los peluqueros y amigos que quieran acompañarles, y para el 13 de agosto una excursión a la isla de Mallorca, de seis días de duración, que antes de anunciarse ya son muchos los inscritos, pues el precio es tan económico, que la pone al alcance de todos los bolsillos.

Celebramos que el público de Alicante corresponda a las iniciativas de la empresa Soler, a la que deseamos el mayor éxito.

AVISO

El día 10 de agosto próximo, tendrá lugar en los almacenes de esta Aduana a las once horas, la venta e pública subasta de las mercancías afectas a expedientes de abandono que se detallan en los anuncios expuestos en las tablas de dicha Aduana y del Ayuntamiento de esta Capital.

UNA EXPOSICION

Nuestros queridos amigos don José L. Curt y don Casimiro Arques, han tenido la atención de invitarnos a Exposición Automotriz, compuesta de 21 coches y camiones diversos, que se celebrará esta tarde, a las 19 horas, frente al edificio de la Aduana.

Todos los vehículos son de la «General Motors» que anoche hizo exhibición en magnífica caravana por las calles de la ciudad.

UNA RECTIFICACION

La «Gaceta» publicó entre otras la disposición de Justicia, rectificando el texto de la ley de constitución del Tribunal de Garantías, y señalando que a los efectos del mismo, la región de Valencia estará compuesta por Alicante, Castellón y Valencia, y la de Murcia por Murcia y Albacete.

DE UNA DENUNCIA

Al señor goberador le fué denunciado, que en el pintoresco pueblo de Gata de Gorgos, había ocurrido un accidente desagradable durante la celebración de un mitin organizado por la Derecha Regional Agraria el 30 del pasado mes de junio.

Parece ser, que unos oradores, pronunciaron frases molestas contra la honorabilidad de algunos ex ministros y ministros, y combatieron con frases groseras a la República.

Realizadas las oportunas inves-

tigaciones, el señor gobernador recibió ayer mañana la comprobación de los hechos antes denunciados, y de que el mitin hubo de ser suspendido, porque el pueblo se amotinó contra los oradores.

El señor Solsona ha impuesto la multa de cien pesetas a Juan Castant y Manuel Cascant, por ser las personas que combatieron a la República y a sus hombres.

CARTELETA

IDEAL.—«Las calles de Nueva York».

VERANO.—Todas las noches cine sonoro.

UN HOMENAJE

Ayer los funcionarios de la Delegación de Hacienda de Alicante en un acto cordial ofrecieron al nuevo delegado de Albacete, señor Miñano las insignias de su nuevo cargo en el que sus condiciones de inteligencia, laboriosidad y rectitud encontrarán una más amplia esfera de acción.

CONCURSO

Hasta el día 15 del corriente mes se admiten en el teatro Principal proposiciones para la adjudicación del telón de anuncios.

Los detalles sobre condiciones, serán facilitados por el señor administrador del teatro.

POR LA AUDIENCIA

Señalamientos para hoy

Lesiones. Sebastián Piqueras Fernández. Fiscal, señor González Letrado, señor Lucifáñez.

Atentado. Ernesto Rocamora Bernabeu. Fiscal, señor González Letrado, señor Gadea.

Elias Ibáñez y siete más. Injurias. Fiscal, señor González Letrado, señor Antón Carratalá.

FARMACIAS DE TURNO

La de don J. A. Bonmati, calle de Segarra; la de la Dra. Pascual Devessa, plaza del 14 de abril y la de don R. Planells, plaza del Hospital.

FRASPASO PENSION

céntrica. Regalada. Buena época. Razón, en este periódico.

SE VENDE

o traspasa una fábrica de conglomerado de carbón por ausencia del dueño, razón F. T. S. DIARIO DE ALICANTE.

CONTABLE

aceptaría cargo 2 o 3 horas. Razón en esta Administración.

SEÑORA

Se ofrece ama gobierno, acompañar niños, cuidar enfermos, dentro o fuera de la capital. Avenida de Alcoy, 25, bajo.

CASA PARTICULAR

Se ceden sala, gabinete y alcaoba con balcones a la calle, con derecho a cocina.

Razón: Plaza Gabriel Miró, 20, tienda de libros.

MADRES,

la mayoría de las enfermedades de la infancia son producidas por la «Baba»; la madre previsoramente tiene SALVA INFANTES MIRET, que evitan muchos sinsabores a los padres y más enfermedades a los niños. Tomando SALVA INFANTES MIRET (cajita de madera de la «Baba», «Lombrices» e «Indigestiones».

Véndese en las Farmacias y Especificos.

Caja 50 céntimos en toda España.

Al por mayor para la provincia: Padilla y Gómez S. en C.—ALICANTE.

VIDA DEPORTIVA

EN IBI

El campo de la Pileta, repleto de público, no bastó a animar un encuentro entre los equipos de Ibi y Jijona, que se desenvolvió aburrido. Ambos onces se presentaron incompletos, con reservas y el excesivo calor, y la superioridad que desde los primeros instantes se vio en el equipo forastero, restó interés al partido.

Se notó una mayor cohesión y deseos de ganar en los locales y una mejor clase y mayor empuje en los forasteros.

Más avances de los de Ibi, bien repelidos por la enérgica defensa Cartero y Chato. Berrilla hizo una defensa de su marco en los balones que le regaron.

Mayor peligro para la portería ibense. Los escasos ataques jijonenses siempre dieron sensación de peligro. En uno de ellos Bernabéu cede bien a Valiente que se interna y lanza un chut flojo, pero colocado, batiendo al meta.

Una segunda parte análoga. Impetuosos ataques de los forasteros hasta forzar un segundo tanto, por Cartero. Poco después un nuevo penalty contra Ibi es tirado deliberadamente fuera por Cartero. Al final del encuentro, Bernabéu es el que lleva el balón a su propia puerta y pone el balón a los pies de la delantera local para que fusile el del honor.

El árbitro imparcial y bastante acertado.—C.

EN TORREVIEJA

En Torrevieja tuvo lugar un interesante encuentro entre el Sportmen Juniors de Alicante y nuestro Deportivo.

Empieza el partido con unos avances del Deportivo que son bien interceptados por la defensa alicantina, que se muestra muy segura; contratan los alicantinos y hay unos momentos de acoso ante la puerta del Deportivo, siendo Barragán quien despeja las situaciones comprometidísimas.

A los diez minutos incurren en manos los del Sportmen, cerca del área de penalty. Lanzado el golpe franco por Barragán, viene a dar contra los pies de Giner y se introduce en la puerta sin que el portero pueda hacer nada por detenerlo.

La delantera merengue liga varias jugadas, y en una de ellas Barrachina pasa magníficamente a Cortés y éste de magnífico chut consigue el tanto del empate a los dieciocho minutos.

Avanzan los del Deportivo por el ala izquierda, centrando magníficamente por Marin varias veces, pero sin encontrar dichos centros sus debidos remates.

A las cuarenta minutos de juego en un avance de los alicantinos Patón logra el tanto de la victoria de chut raso y cruzado. Continúa el juego con gran presión de los alicantinos, y hay una internada de Saplana que sólo en la puerta manda el balón a falta, y termina la primera parte con el resultado de dos a uno.

Empieza la segunda mitad con un dominio intenso del Sportmen, teniendo constantemente en acoso al portero, que tiene que multiplicarse para contener los innumerables chuts que lanzan los blancos, hasta que un avance de Patón éste consigue el tercer tanto.

La delantera juega ahora maravillosamente, particularmente el ala Barrachina-Cortés, combinándose a la perfección. En un centro de Saplana acude al remate Cortés, consiguiendo el cuarto tanto de la tarde. Saplana resulta lesionado por Barragán al zancadillearle éste. Continúa el partido con un peleteo en el centro del terreno, y termina el encuentro con el tanteo de cuatro a uno a favor de los alicantinos.

Se distinguieron por el Sportmen: Giner, Cortés, Patón y Barrachina. Del Deportivo: Barragán, Orencio y Marin.

El árbitro, imparcial.

MONGARRI

Advertencia saludable

A las madres cuidadosas de sus hijos y especialmente a las mismas hijas, interesa saber que son muchos los peligros a que se exponen en su obsesión para conservar lo que suele llamarse LA LINEA. La excesiva abstención de alimentarse puede conducirles a la anemia y de ella a la tuberculosis. Esto podrían evitarlo si cuando menos tuvieran la precaución de una sobre-alimentación adecuada como la que proporciona la Carne Líquida de Montevideo que no engorda pero que fortalece y proporciona el máximo de nutrición. Es la mayor cantidad de alimento en el mínimum de volúmenes.

CAPITULO DE SUCESOS

UN BUEN SERVICIO DE LA GUARDIA CIVIL

La Guardia civil de Alicante ha detenido a los maleantes José López, de 19 años, natural de Bilbao; a José Isidoro, de 30, natural de Santa Cruz de Tenerife, y a Fermín Galán Fernández, de 32 años, natural de la isla de San Fernando (Cádiz), por considerarse autores de los robos cometidos en nuestra ciudad.

Dichos robos han sido comprobados, ocupándose a dichos maleantes cuatro cucharillas grandes de plata y un monedero de caballero del mencionado metal, todo ello robado en fincas situadas en las cercanías de Alicante.

Se comprobó también que dichos individuos son los autores de los robos cometidos al teniente coronel de Infantería retirado don Leandro Dorica, al cual le sustrajeron una pluma estilográfica de oro, una cadena de oro y dos estrellas de su uniforme.

Los ladrones han quedado a la disposición del señor juez de Instrucción.

Ayer fué detenido por la Guardia civil, el conocido maleante Mariano Gilabert, que usa varios nombres para cometer sus fechorías, por ser autor de los robos cometidos en la casa del teniente coronel de Carabineros don Rafael Cabrera, que habita en la calle de Quiroga, 3, en la finca de don Enrique Falcó, que está situada en la entrada del pueblo de Villafranca, y en la casa de don Francisco Llorca.

Dicho individuo ingresó en la cárcel inmediatamente de ser detenido, por comprobarse que está fichado en la Comisaría de Vigilancia de Alicante, como jefe de una banda de ladrones, y ser un sujeto peligrosísimo.

UN HOMBRE MUERTO

Ayer puso fin a su vida, el vecino de Ondara, Jesús Fernando Llorca, el cual se arrojó en la estación de Vergel al paso del tren.

Dicho individuo quedó horriblemente destrozado.

Se ignoran las causas que le hayan obligado a tomar tal fatal resolución.

¡TODO POR EL DIVORCIO!

El vecino de Novelda, José Moncho, de 53 años, denunció a la Guardia civil del mencionado pueblo, que le habían sido robadas de su domicilio 14.800 pesetas que guardaba en su mesa de despacho, y que sospechaba de uno de sus hijos.

Practicadas las oportunas diligencias, se ha comprobado por declaración de la esposa del señor Moncho, doña Francisca Gilabert, que lo denunciado por su marido es todo una calumnia y venganza, porque dicha señora, por consejo de sus hijos, ha pedido la demanda de divorcio y separación de bienes, porque el señor Moncho además de darle mala vida, le pigoraba cuantas joyas poseía.

Además ha declarado doña Francisca Gilabert, que su marido no tenía dinero, y que en los últimos días de junio no pudo hacer frente a dos letras que le fueron presentadas.

También denunció que en el pueblo se niegan a darle gasolina para los coches que posee y que realizan el servicio de Novelda a Elche, por deber más de 700 pesetas.

La Guardia civil ha detenido al señor Moncho, por los conceptos emitidos en su denuncia.

GENTE CONOCIDA

NECROLOGIA

Falleció la virtuosa dama doña Rafaela Gozálbos Monar, esposa de nuestro estimado amigo don Manuel Amorós Suay, y madre del registrador de la propiedad don Manuel Amprós Gozálbos.

Era la finada modelo de damas virtuosas y su fallecimiento produjo general duelo en la ciudad, en donde era estimadísima.

A su apenada familia expresamos nuestra más sincera condolencia.

PETICION DE MANO

Ha sido pedida la mano de la bellísima señorita Inés Samper, para el joven don José Ribelles García, aparejador de este Ayuntamiento.

La boda ha quedado concertada para el mes de octubre próximo.

VIAJEROS

Hemos tenido el gusto de saludar en esta Redacción a nuestro querido amigo y correligionario el culto abogado de Benisa don Gaspar Mayor.

—Marchó a Madrid el diputado don César Oarrichena.

—Llegó de Madrid el popular actor cómico alicantino don Arturo Lledó.

Vienen con su esposa a descansar unos días antes de reanudar su trabajo en la temporada teatral próxima.

Hemos tenido el gusto de recibir en esta Redacción la visita de nuestro estimado paisano y compañero el redactor de «El Sol», don Antonio Ballesteros de Martos, que se halla en Alicante en viaje de baños.

La hora que pasa

UNAMUNO Y SALAMANCA

Los Comités socialista, de Acción Republicana y radical socialista de Salamanca, han retirado la confianza al diputado por la provincia, don Miguel de Unamuno.

Mas nos satisfechos los miembros de los mencionados Comités con haber protestado de la gestión parlamentaria del diputado señor Unamuno, le cuelgan el sambenito de traidor.

Ignoramos la actitud que adoptará, ante acusaciones tan graves, el diputado por Salamanca que, si como representante de aquella provincia en las Constituyentes, ha procedido en la Cámara como uno de tantos diputados de los que no consiguen para su distrito un pantano, una carretera o un simple camino de herradura, ha hecho por Salamanca, más, mucho más que esos miembros de Comité, completamente anónimos.

Pero sospechamos que don Miguel de Unamuno, escritor, sonreirá un poco, se rascará la barbilla y... continuará sirviendo a la ciudad de sus amores, a la que lleva muy dentro del corazón y muy metida en el seso, sin importarle gran cosa que le adjetiven unos individuos a los que no hay manera de adjetivar.

No necesitaba Salamanca que don Miguel de Unamuno, se irguiese una tarde en su escaño y dirigiéndose al ministro de Obras Públicas, por ejemplo, formulase el ruego de que se concediera a la ciudad castellana una carretera del mismo ancho que la de Alicante. Porque a Salamanca no le interesa, como diputado, el señor Unamuno, ya que por muy fecunda que fuere la labor que en pro de Salamanca realizara, nunca alcanzaría la extensión y la profundidad de la espontáneamente realizada por el señor Unamuno, escritor y apasionado de la ciudad en cuyo nombre se permite echar unas pellas de barro polítiquines de barriada sobre la testa venerable de este gran español que lleva sobre su alma dolorida esculpido el nombre de Salamanca.

ENE

Estudiantes checos en Alicante

Se encuentran ya en Alicante, desde anteaer, los estudiantes checos de cuya llegada días atrás dimos noticia desde estas columnas.

Se compone la caravana excursionista de catorce muchachos y once señoritas, que alojados convenientemente por el Ayuntamiento, vienen a conocer España por nuestra ciudad, al mismo tiempo que a aprender nuestro idioma y estudiar nuestras costumbres y nuestra historia.

El DIARIO les desea una estancia lo más grata posible en esta capital y se ofrece a ellos en cuanto puedan necesitar de nosotros.

Ayer visitaron al señor gobernador para agradecerle las atenciones de que son objeto.

A nuestros favorecedores

Con relativa frecuencia llegan a la Administración de este periódico peticiones de nuestros anunciantes demandando reducciones en las facturas que se les pasan.

DIARIO DE ALICANTE tiene unas tarifas aprobadas por su Consejo de Administración, que una elemental seriedad comercial fuerza a aplicar por igual a todos. Y por otra parte, este periódico no tiene más ingresos que los legítimos de la publicidad y la suscripción.

Rogamos, pues, a todos nuestros favorecedores, se abstengan de estas peticiones que, además de no ser eficaces, retrasan con demoras inútiles la marcha normal de nuestra contabilidad.

Mediterráneo atracción

ORGANIZACION DE EXCURSIONES A FORTAIFT
(Todo gasto comprendido)

Para el próximo domingo día 16:
Extraordinaria excursión a la Isla de Tabarca
Salida del puerto de Alicante, 9 mañana; regreso, 5 tarde.

Ida y vuelta y comida en Tabarca, 8 pesetas (sin comida, 4 ptas.)
Delicioso viaje marítimo de hora y media.

Para el próximo lunes día 17:
Excursión a la Isla de Tabarca dedicada al Gremio de Peluqueros y amigos que gusten acompañarles

Salida del puerto de Alicante, 9 mañana; regreso, 5 tarde.
Ida y vuelta y comida en Tabarca, 8 pesetas (sin comida, 4 ptas.)

Todos los domingos excursión a la Isla de Tabarca
Inscripciones hasta las doce del día anterior, en

CASA SANCHEZ

Mayor, 15, Alicante, y al Delegado de la Empresa Soler, D. ELEUTERIO
ALEMANY PLANELLS. Teléfono 1490.

Para el día 13 de agosto:

Excursión a la Isla de Mallorca

Seis días de duración, todo pagado, 180 pesetas. En breve se publicarán detalles.

Desafiamos... a que se cite a que se cite un solo avance en radio que no se encuentre en la nueva línea ZENITH 1933



AGENTE EXCLUSIVO para Alicante y su provincia
CASA AYELA
P. ABAD PENALBA, 1 (frente a San Nicolás) INSTRUMENTAL
PIANOS
RADIO
Ventas a plazos y contado
Solicitamos agentes para la provincia.

¡Mucho ojo!

AVISO

Se advierte a todas aquellas personas que los domingos piensen hacer excursiones a Benidorm y Calpe, que los establecimientos que sirvan la comida en las «EXCURSIONES IBORRA» son: el acreditado HOTEL BILBAINO de la playa de Benidorm y el restaurant RINCON DE IFACH de Calpe, junto a la playa.

Por lo tanto, el buen servicio en las comidas es una garantía, lo que se advierte para deshacer el error del fracaso en la organización y comida de otras excursiones efectuadas el último domingo a otros lugares.

Las «EXCURSIONES IBORRA» a Benidorm y Calpe son una garantía de organización y buen servicio, por ser el número de plazas limitadas.

Visite Vd. las oficinas de
Gas Alicante
y pida presupuestos de instalaciones

Baños de Busot

Gran verbena para el domingo 16 del corriente a las 10 de la noche en el parque de atracciones de la piscina de natación. Puestos de buñuelos, organillo, banda de música, traca etc., etc. Se ruega a las señoritas se atavien con el clásico mantón de Manila.
Bar americano, Restaurant.
Servicio especial de coches

MADRES Y NODRIZAS

NO OLVIDEIS que la EABA, las LOMBRICES y los EMPACHOS son los tres enemigos más terribles que causan la muerte a millares de criaturas, y RECORDAD que haciéndoles tomar la milagrosa DENTICINA SALVA INFANTES de J. MIRET, FARMACEUTICO, a vuestros hijos, recobrarán como por encanto el BABEO, la ROBUSTEZ y SALUD perdidos, saliendo de las garras de una muerte segura. Precio de la caja, 50 céntimos.
Véndese en las Farmacias y Centros de Especificos. DESECHAD las cajas que no sean de MADERA, pues son las únicas primitivas y VERDADERAS, como lo demuestra las miles de criaturas salvadas con nuestra DENTICINA SALVA INFANTES.
Depositario: Sres. PADILLA Y GOMEZ.—ALICANTE.

ATENCION

Para adquirir en condiciones convenientes artículos de todas clases procedentes de subastas, como abanicos, flores, plantas, espejos, loza, cristal, porcelana, perfumería, para regalos y otros, visitad la gran liquidación abierta en la calle de Rafael Terol, número 18, piso primero.

HORAS DE VENTA: De 10 a 11 y de 15 a 18.
ALICANTE

LIBRERIA MARIMON PAPELERIA
Extenso surtido en artículos para regalo Estilográficas de todas las marcas y precios. Últimas novedades en librería.
NO DEJE DE VISITAR SUS ESCAPARATES Altamira 4 Teléfono 1546

CARBONES VICTORIA

JUAN CRUANES
Plaza 14 de Abril núm. 19.
Carbones vegetales finos y secos a 0.25 ptas kgs.
Suministro a domicilio



Joaquín Berenguer

FABRICA DE ALPARGATAS

Especialidad en calzado para caza y sport

CALLOSA DE SEGURA (ALICANTE)

Alameda, 19 :: Tel. 56



REPORTAJE DE MADRID

Cuatro personajes ante la propina

LA NOTICIA

Desde el día 5 de los corrientes, ha quedado suprimida la propina de todos los cafés, bares y cervecerías madrileños.

La nueva medida tiene, como toda innovación, detractores encarnizados y defensores acérrimos.

UN DUEÑO DE CAFE

No quiere dar su nombre. Afirma que no están los tiempos para significarse en ningún sentido...

A nosotros— nos dice—, no nos va ni nos viene en este pleito. LROS aumentos de jornal que la dependencia nos pide, saldrán del público, ya sabe en qué proporción: el 20 por ciento en las consumiciones de café, cerveza, helados, licores, etc., y el 10 por cien en las comidas.

Sin embargo, en las nuevas bases, además de abolir la propina, se limitan a ocho las horas de servicio del camarero y se le prohíbe que ayude en la limpieza del local...

Con la reducción de jornada, ellos son los primeros en perjudicarse. Tenga en cuenta que un camarero no trabaja seguido, como tro obrero cualquiera: en las ocho horas que proponen, se pasarán lo menos la mitad sin hacer nada.

¡Bah! Eso representa un aumento de gastos pequeñísimo. Créame, que de buena fe, no nos podemos quejar de que la reforma nos perjudique.

UN CAMARERO VIEJO

También me ha exigido el anónimo. Desde luego, es el camarero de «mi turno». Si a ustedes no les parece mal, le llamaremos Pepe.

—¿Modernismos, señorito! Ganas de complicar las cosas que le ha entrado a la gente joven— me responde a la primera pregunta—.

—Depende de quiénes sean ellos. Pero, por regla general, eran generosos. Ya sabe usted que en Madrid se le da poca importancia al dinero.

UN CAMARERO JOVEN

Este pertenece a un establecimiento ultramoderno, de esos donde cada camarero parece un prócer y disfruta de un ayudante que lleva a la mesa el servicio solicitado.

—¿Qué teme usted?—le acucio, al ver que enmudece. —Que se rompa la corriente de cordialidad que existía entre el camarero y el cliente.

—Es lo equitativo— expone en tono de conferencia—. Lo de antaño, resultaba denigrante: vivir a expensas de la amabilidad del cliente eventual, mustando un ceremonioso: «¡Muchas gracias, señor!», ante dos monedas de cobre.

UN PARROQUIANO

Es de vuestra tertulia y de la mía: tipo gris de oficinista, que llega a las tres en punto a la mesa, toma su café mitad y mitad, guarda un terroncito de azúcar «para el perro»—un perro misterioso, que nadie ha visto nunca—, y a las cuatro y cinco se levanta, saluda ceremonioso y sale con pasitos cortos.

—Le diré lo que quiere saber, si me promete no sacar mi nombre en los papeles—sonríe amablemente—. No es por mí, ¿sabe?... Es que luego, en la oficina, todo son bromas: todavía duran las que me dieron hace siete años, porque los periodistas dijeron un día que me habían robado la cartera...

Me apresuro a tranquilizarle: precisamente el mayor valor de esta encuesta relámpoga, el que la da prestigio, es el anonimato de sus elementos integrantes.

—En el aspecto económico, a los verdaderos «cafeteros» no nos perjudica la medida. En fin de cuentas, el servicio se pagará a lo mismo a que antes se pagaba. Ahora, en el aspecto moral...

Una de las grandes indignaciones de Andrenio se proyectaba contra el empeño socialista de negar el liberalismo y hacerse incompatible con él.

Hubo tiempo en que republicanos y socialistas eran una misma cosa, y que todos aspiraban, más que a un dominio de clase, a la proclamación de la República y al triunfo de la libertad.

Por la recopilación. SAM

Madrid, julio.

COLABORACIONES

El espíritu tradicional y la lucha de clases

El presidente del Congreso, como otros tantos socialistas de los que no renuncian a la concepción liberal, por incompatible que fueran hacerla, no tiene inconveniente en proclamar sus simpatías por el sentido individualista de la democracia.

Sirva de ejemplo y de faro a los que solo ven en la República el medio exclusivo de hacer efectiva una lucha impropia de una democracia.

La colaboración socialista en el Gobierno es un episodio; pero la idea de la libertad es cosa que no debe borrarse nunca de ningún ideario que mire al progreso. En el mundo hay algo más que materialismo histórico y en el partido socialista español, también. Pablo Iglesias, su apostol, le dió una tradición democrática que lo enaltece.

Besteiro ha defendido la democracia frente a las exaltaciones impacientes de la lucha de clases y al hacerlo vuelve por el viejo espíritu del partido socialista.

Los que niegan la libertad son los que más la necesitan. Las extremas derechas, que han pasado la vida persiguiéndola, en la monarquía y en la dictadura, la invocan ahora para combatir la República; las extremas izquierdas que organizan movimientos para aniquilarla, la defienden después.

Batida a derecha e izquierda, encuentra en los momentos de adversidad de sus impugnadores, los palatines más entusiastas.

COMENTARIOS El hombre y la máquina

Aún cuando este título sugiere un interesante ensayo de tipo psicológico-social yo quiero limitarme en este momento a glosar en el espacio habitual de estos comentarios la actitud en que se hallan colocados los campesinos manchegos, paisanos del inmortal Sancho Panza, que en Alcolea de Calatrava han declarado la huelga general revolucionaria porque los patronos ajustándose a la ley y autorizados por el delegado de Trabajo, utilizan máquinas para segar.

Los labriegos manchegos, discutiendo con la lógica que hizo famosa al escudero de Don Quijote, advierten que si las máquinas ahorran tiempo y hombres, suprimiéndolas aumentarían los jornales de modo considerable y así hallan la fórmula eficazísima para resolver la crisis de trabajo: estirpar del campo las máquinas como si se tratase de una planta dañina o de una plaga.

¿Es este el remedio que precisa la crisis económica de que son víctimas los trabajadores? Porque si, en efecto, en ello estriba el mal, el fenómeno económico puede generalizarse y la solución que ahora se encuentra de modo, al parecer, tan sencillo, podrá ser aplicada a todas las manifestaciones de la industria y el trabajo.

¿Hay muchos obreros en paro forzoso en las fábricas de tejidos de muebles, de construcciones metálicas? Existen muchos cocheros y sastres sin trabajo? Pues la solución es sencillísima: se suprime la maquinaria de las fábricas, los autos y las máquinas de coser. No admiten además, quienes así discurren, llevados por un explicable y respetable afán de resolver sus problemas domésticos, que esta solución, que no sería solución, redundaría en su propio daño, toda vez que las máquinas no sólo abrevian el tiempo de la labor, sino que la perfeccionan y abaratan: cuanto más se produzca de un artículo comercial, menos costará éste.

He aquí porque el remedio imaginado por los campesinos manchegos para sus males no solo carece de eficacia, sino que redundaría en su propio daño ya que la máquina no es enemiga del hombre sino un instrumento que acrecienta y abarata el rendimiento de su trabajo.

EUGENIO LOPEZ AYDILLO

Entrego APARATOS RADIO a cambio de pianos: Casa Enrique Pascual Plaza R. Chapi, 4

TEATRO DE VERANO

VIERNES 14 de JULIO

MUCHACHAS DE UNIFORME.



DOROTEA WIECK

El Decálogo del buen español

mejor de los servicios al fomentar su producción, su industria y su comercio, es decir, lo que constituye la base fundamental «ser» o «no ser» de las naciones y de los pueblos; lo que sostendrá las cargas públicas, y lo que hará de España un país rico y bien administrado, evitando que el obrero español se muera de hambre.

EL DECALOGO ESPAÑOL

En vuestras compras no perdáis de vista los intereses de la Patria. Tu seguro y tu ahorro sólo debe beneficiar a ti y a tus compatriotas.

No prospongas la economía española, los negocios españoles, el trabajo español frente a intereses extranjeros. No prefieras carnes extranjeras, que causaría perjuicio a la ganadería española; no bebas vinos extranjeros, porque los nacionales son superiores.

Escribid en papel español, con pluma española y secad la tinta con secante español, fomentando así las industrias españolas.

La harina española, los frutos españoles, el aceite español son los únicos que dan fuerza española.

Vivid seguros que, digan lo que dijeren, los productos españoles y los negocios más solventes y prósperos ante la crisis internacional son los españoles.

MANUEL GOLF

Inspector de «La Equitativa» (fundación Rosillo), Compañía Española de Seguros. Apartado 220. Teléfono 1086. ALICANTE

«LO RAT-PENAT» Las exigencias de «Miss Europa»

La Comisión de festejos de Victoria escribió a «Miss Europa» invitándola a pasar unos días en la ciudad durante las próximas fiestas. La invitada ha contestado poniendo las siguientes condiciones: 1.000 pesetas diarias, como mínimo; alojamiento en el mejor hotel para ella y cuatro personas que la acompañen; que el dueño del hotel la haga un buen regalo, en compensación del reclamo que pueda suponerle la estancia de ella en su hotel, y el veinticinco por ciento del ingreso bruto de cuantos actos se organicen en su honor o de los cuales sea su presencia uno de los atractivos principales.

La Comisión de festejos ha contestado a la «mis» diciendo que lamenta no poder aceptar estas condiciones.

HASTA LAS CUATRO DE LA MADRUGADA SE ADMITEN ORDENES DE INSCRIPCION DE ESQUELAS FUNERARIAS, EN NUESTROS TALLERES, INSTALADOS EN LA CALLE MESTRE MARTINEZ, 10 (ANTES INFANTA).

Propague usted el DIARIO

ANUNCIOS TELEFONICOS

ESTA SECCION LE FACILITARA LA ADQUISICION DE ARTICULOS COMODAMENTE Y CON BREVEDAD Cada inserción 0'50 ptas. hasta seis palabras. Cada palabra más, 0'15 ptas. Se pagan en el acto. Contratados por un mes, 10 ptas. las seis palabras por las 25 inserciones.)

FERRETERIAS

AGUSTIN MORA, Sagasta, 16. Teléfono 2322

LA COCINA, Calatrava, núm. 13. Teléfono 1252

PENADES Y CHORRO, Mayor, 11. Teléfono 2214

CAMISERIAS

BENAVENT, plaza Castelar, 1. Teléfono 1140

CAFES

CAFE CENTRAL, Mártires, 15. Teléfono, 2000

CAFE COLON, Zorrilla, núm. 12. Teléfono 2041

MAISSON DOREE, Mayor, 2. Teléfono 1256

COMESTIBLES

LEOPOLDO ASENSIO Altamira, 10. Teléfono 1521

LOS CERRICEROS, Altamira, 18. Teléfono 2013

PELUQUERIAS PARA SEÑORA

FEMINA, Castaños, 18, principal. Teléfono 2251

CARBONERIAS

CARBONES VICTORIA, plaza, 14 Abril, 19. Teléfono 1647

CARBONERIA SEVILLANA. Carbones de todas clases a domicilio. Santa Marta, 2. Teléfono 17-52

MEDICOS

ALFONSO LLORCA, Doctor Esquerdo, 1. Teléfono 2179

ISMAEL AZNAR, plaza Chapi, 3. Teléfono 1489

MUEBLES

RODES FAJARDO Hnos., Sagasta, 3. Teléfono 1537

FUNERARIAS

LA CENTRAL, p. Chapi, 5. Teléfono 2498

LA CARIDAD, Castaños, núm. 41. Teléfono 2339

RADIO Y DISCOS

CASA DUART, p. Chapi, 2. Teléfono 1543

ALMACENISTAS

FABRICA DE BOLSAS DE PAPEL Benjamín Francés. Bañeros. Consulte precios antes de hacer compras.

DROGUERIAS

DROGUERIA SEMPERE, Méndez Núñez, 16. Teléfono 1652

FARMACIAS VIUDA DE BENET, Castelar, 7. Teléfono 1220

RAFAEL P. DEVESA, Alfonso el Sabio, 46. Teléfono 1955

MERCERIAS

SORIANO Y CERDAN, Méndez Núñez, 24. Teléfono 1674

ALFREDO BOLX, Llorna, 21. Teléfono 1178

GARAGES

GARAGE ALHAMBRA, García Hernández, 67. Teléfono 2011

GARAGE GARCIA, Malsonnave, 4. Teléfono 1018

ARQUES Y BONMATE, Joaquín Costa, 23. Teléfono 1924

SERVICIOS URGENTES

Table with 2 columns: Service and Telephone number. Includes Bomberos (1100), Casa de Socorro (1000), Guardia Civil (1212), Policía Gubernativa (1313), and Policía Municipal (1896).

Superar lo insuperable

Si esto fuera posible, podría decirse del éxito que tendrán en el mundo entero, sobre el ya conseguido, las

HOJAS DE AFEITAR

TOLEDO FABRICA NACIONAL

Pida usted las hojas de NUEVA FABRICACION cuya indicación llevan todos los paquetes de 10 y 5 hojas. ESTICHE DE 10 HOJAS, PTAS. 3,50. IDEM 5 HOJAS, 1,75

de NUEVA FABRICACION, pues por la perfección y suavidad de sus fillos serán las preferidas de todos los que la prueben

El máximo rendimiento se consigue con

Asland

Cemento de fama mundial

Venta exclusiva para la provincia,

Ferretería de Agustín Mora

Sagasta, 14

ALICANTE

El señor Mirasol, de Acción, dice que Azaña debe abandonar el poder

IMPRESION PARLAMENTARIA DE CUERPO PRESENTE

Madrid.—Tire usted de cliché, hermano linotipista, y ponga en la plana lo de todos los días: «Abre la sesión el señor Besteiro, sin público en las tribunas, ni diputados en los escaños, ni ministros en el banco azul».

El salón es lo suficientemente caluroso y molesto para espantar a todos. La tribuna es una tortura en toda época y en ésta es un tormento, un potro por ejemplo.

Los escaños forrados de veludillo, muelles y fondones, se convierten en «chubeskys» a los pocos minutos de ocupados.

En cuanto al banco azul... ¿Para qué ocuparlo ya? ¿Para llenar el salón de hedor a cadáverina? Los ministros se posan en él por turno y cuando es imprescindible allí su presencia. El ministerio está muerto, de cuerpo presente, y nada tiene que hacer ya como no sea lo meramente formulario y de trámite.

He aquí cómo lo juzga un agudo periodista que me da hecha esta croniquilla:

«Los partidos representados en el Gobierno han retirado, prácticamente, a sus respectivos ministros la confianza. Los socialistas, un día, se rebelan contra el voto que sus ministros han dado en favor de la ley de Orden Público en Consejo y obligan al Gobierno a retirar el dictamen para corregirlo según el dictado de la minoría socialista. Los radicales socialistas lanzan como un ariete su programa contra el Gobierno. Los gallegos desautorizan, en una nota acre y destemplada, al señor Casares Quiroga, que también en Consejo dejó pasar el proyecto de Tratado comercial con Uruguay, que representa un golpe mortal para la ganadería gallega, por la importación de carnes congeladas. Los federales, con su intento de amnistía, no ven que el Gobierno esté propicio a hacerles caso... El bloque de cemento que ué esa mayoría ministerial, sobre cuya conciencia tantos estragos nacionales discernirá la historia, se resquebraja y cuarteada y empieza a hundirse. Será empeño vano de los hombres también de cemento que rigen la mesnada intentar una galvanización del cadáver.»

La mortaja es este salón de sesiones del Parlamento que sesteo.
UN ALICANTINO EN LA TRIBUNA

La sesión de Cortes

Madrid.—A las cuatro y diez se abre la sesión que preside Besteiro.

Como en días anteriores la desanimación es grande.

En el banco azul solo está el ministro de Estado.

En la parte correspondiente a ruegos y preguntas el señor TUNON DE LARA se ocupa del problema de la exportación de uva de

El señor ARMASA, se lamenta de la destitución de Ayuntamientos y el sistema para sustituirlos eminentemente caciquil.

El señor RODRIGUEZ PINEIRO, censura la gestión política del gobernador de Cádiz y combate la ley de términos municipales.

El señor ABAD CONDE habla de diversos asuntos de interés gallego.

LA AMNISTIA

Hace uso de la palabra el señor ALGORA, para defender una proposición incidental sobre la conveniencia de dictar un decreto de amnistía.

El señor BESTEIRO anuncia que se había puesto a discusión este asunto para conocer el criterio del Gobierno sobre el mismo.

Habla de nuevo el señor ALGORA en defensa de la proposición presentada y lee párrafos de diversos discursos de Indalecio Prieto, pidiendo la concesión de amnistía para los delitos políticos y sociales en varias ocasiones, cosa que se contradice con el actual criterio del ministro de Obras Públicas.

ORDEN DEL DIA

Se pasa al orden del día aprobándose varios proyectos.

Se pone a discusión la concesión del crédito para sufragar los gastos de la sustitución de la enseñanza aceptándose una enmienda del señor RUIZ DECINA.

Inmediatamente se aprueban. A petición del señor GUERRA DEL RIO y del señor CID se suspende la discusión del proyecto de ley sobre arrendamientos rústicos. Por breves momentos se suspende la sesión.

A las seis cuarenta y cinco se reanuda pasando la Cámara a discutir la ley de orden público.

Habla el MINISTRO DE LA GOBERNACION para recoger las alusiones que en el transcurso del debate se le han hecho siendo sus primeras frases para justificar su ausencia del banco azul por obligaciones ineludibles del cargo.

Afirma que la ley del 1870, impedía a los gobernantes prevenir los sucesos; con esta n.º.

Con la nueva ley se aclara definitivamente la delimitación de jurisdicciones.

Acerca de la aplicación de multas, el Gobierno está dispuesto a dar toda clase de garantía a los multados.

No puede hablarse—dice—de libertad ni cubrirse con ella los individuos que asesinan a mansalva.

Termina pidiendo a la Cámara rapidez en la discusión para llegar cuanto antes a la aprobación de la nueva ley de orden público.

El señor BALBONTIN hace uso de la palabra para combatir el proyecto del Gobierno acentuando su oposición al tratar de las multas a los periódicos extremistas y dirige acres censuras al ministro de Justicia.

ALBORNOZ: Parece mentira que un comunista hable de esa forma.

BALBONTIN: Eso de las multas es algo indigno y monstruoso.

ALBORNOZ: Más monstruoso es desde esos periódicos incitar a los asesinatos.

En este diálogo interviene don TEODOMIRO MENEDEZ, que mantiene con BALBONTIN una pintoresca y agresiva polémica a la que pone fin enérgicamente la Presidencia.

El señor ORTEGA Y GASSET (don Eduardo), interviene en el debate en contra del proyecto del que se muestra enemigo.

Terminada la discusión de la totalidad comienza la del articulado.

BALBONTIN habla nuevamente para anunciar a la Cámara que

tiene propósito obstruccionistas y vá a intervenir constantemente en el debate con el fin de impedir. A las nueve menos diez se levantó la sesión.

Disposiciones oficiales

Madrid.—La «Gaceta» publica una nota del Ministerio de Hacienda aprobando las liquidaciones de Rentas, Tabacos y Timbres correspondientes al ejercicio de 1930 y que asciende a la cantidad de 301.091 pesetas.

Disponiendo que la Exposición Nacional de Bellas Artes del próximo año de 1934 se celebre en los palacios del Retiro.

NOTAS POLITICAS

Burguete en el Congreso

Madrid.—Ayer tarde estuvo en el Congreso el general Burguete. Fué a agradecer a la Cámara la pensión que ha concedido a la viuda de su hijo.

Declaraciones de Mirasol

Madrid.—Un redactor de la Agencia Mencheta conferenció con el diputado de Acción Republicana señor Mirasol, al que pidió una impresión de lo ocurrido en el mitin de Eibar.

El señor Mirasol, manifestó que el acto estaba admirablemente organizado como lo demuestra el hecho de que se pudiera celebrar sin contratiempo, a pesar de la hostilidad de los socialistas.

Se lamentó de que el boicot que estos hicieran al acto fuera principalmente dirigido contra los radicales socialistas.

A su juicio es intoreble que los socialistas dogmaticen, tratando de señalarlos a los demás el camino a seguir.

Su anatematización de la libertad es inadmisibles.

De consentir por más tiempos esas normas nos exponemos a que el proletariado crea que sin los socialistas en el Poder no podrá lograr sus aspiraciones.

Habló con elogio de los discursos pronunciados en el mitin de Eibar por los diversos representantes de grupos republicanos dispuestos a unirse para bien de la República y de la patria.

Dijo que a su juicio Azaña, debía retirarse del Poder ya quedando como una preciosa reserva para la República.

Pero el señor Azaña, contra su voluntad parece un prisionero de los socialistas, a cuya influencia parece imposible sustraerse.

Terminó diciendo que precisamente el Congreso Nacional de Acción Republicana se ha venido demorando para no entablar pugnas con los socialistas.

Del Consejo de ayer

Madrid.—Ayer mañana visitó en la Presidencia al señor Azaña el Embajador francés.

A salida manifestó que hizo la visita con motivo de su regreso después de las vacaciones y por cumplirse el segundo aniversario de su toma de posesión y presentación de credenciales.

Después de la salida del Embajador llegó Franchy Roca, que dijo llevaba al Consejo asuntos de trámite.

El señor De los Ríos que continúa sin noticias de los aviadores.

—Siguen las pesquisas, manifestó. Viñuelas dijo llevar asuntos de trámite.

A las once y treinta quedaron reunidos en Consejo.

De la reunión se facilitó la nota siguiente: «Gobernación.—Decreto autorizando al ministro para que epor medio de la Dirección general de Telecomunicación, contrate mediante concurso público el suministro de cuatro tipos radio eléctricos transportables para las atenciones de los servicios de las islas Canarias.

Marina.—Propuesta de ascensos.

El ministro dió cuenta al Consejo de los inmejorables resultados de las maniobras y de la excelente disposición de la marina.

Agricultura.—Aprobación varios expedientes denegando la exención solicitada por varios ex grandes de España con respecto a la aplicación de la reforma agraria.

Decreto aprobando el reglamento e instrucciones de la reprobación forestal.

Industria y Comercio.—A propuesta del ministro, se acordó nombrar una comisión interministerial que estudie la situación económica y financiera de la compañía Siderúrgica de Levante, para proponer los medios de resolver la crisis que atraviesa las factorías del puerto de Sagunto.

La ley electoral

Madrid.—Se reunió en el Congreso la Comisión parlamentaria de Presidencia dedicándose al estudio del proyecto de ley electoral. Informó el jefe del Gobierno largamente.

Se aprobó el proyecto hatsa el apartado C) acordándose que en las elecciones municipales se puedan votar las dos terceras partes de las vacantes.

El pacifismo español

Madrid.—La Comisión parlamentaria se reunió ayer tarde. Aprobó numerosos expedientes de crédito.

Entre ellos figuraba uno de tres millones novecientos mil pesetas para la fortificación y adquisición de artillería con destino a las bases navales.

Una interpelación

Madrid.—El diputado señor Mantecaba ha anunciado que mañana desarrollará una interpelación al

Gobierno relacionada con la exportación de la naranja.

Ampliación del Consejo de ayer

Madrid.—Como ampliación al Consejo de Ministros de ayer un ministro dijo en el Congreso que el Consejo escuchó las líneas generales del discurso que el señor Azaña pronunciara en el Parlamento al intervenir en los debates planteados.

No se trató en la reunión del proyecto de convenio comercial con Uruguay.

Por su parte don Marcelino Domingo dijo a los periodistas que las bases de programa de Gobierno que los radicales socialistas van a ultimar se tratarán el viernes próximo.

El Tribunal de Garantías

Madrid.—En los círculos políticos continúa siendo motivo de comentario interesantes la elección del Presidente del Tribunal de Garantías.

Aunque de principio pareció, que el señor Pedregal, pudiera ocupar tan elevado puesto, se dá como seguro, que le aventaje en probabilidades don Adolfo Posada, máxime cuando como se sabe, no habrá falta la mayoría absoluta en la votación, y que será proclamado a quel candidato, que mayor número de votos reuna.

La elección se llevará a efecto mañana jueves.

Marcelino Domingo, confirmó que el señor Albornoz es candidato a la presidencia del Tribunal de Garantías, teniendo grandes probabilidades de triunfar.

Vacaciones parlamentarias

Madrid.—El jefe del Gobierno manifestó ayer que probablemente las vacaciones parlamentarias tardarán a fijarse.

Dada la labor pendiente de aprobación no creía que el señor Azaña se pudiera cerrar el Congreso hasta septiembre.

Programa parlamentario

Madrid.—Después de la sección parlamentaria de ayer los periodistas se entrevistaron con el señor Besteiro, quien les manifestó que en la sesión de hoy después de la sección de ruegos y preguntas, comenzaría la interpelación del diputado señor García Hidalgo, sobre obras públicas, y la gestión de Indalecio Prieto.

Luego se trataría de la reorganización de la Guardia civil continuando después el debate sobre la ley de orden público.

Si hubiera tiempo se discutiría el proyecto de arrendamiento rústico.

CONVOCATORIA

Partido Republicano Radical

Asamblea Municipal

Por acuerdo de la Junta municipal, se convoca a todos los afiliados al Partido para el domingo próximo, 16 del actual, a las once de su mañana en primera convocatoria u once y media en segunda, en el local social, Méndez Núñez, 21, para celebrar Asamblea municipal con arreglo al siguiente

ORDEN DEL DIA

Primero.—Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.

Segundo.—Elección de la Mesa de discusión.

Tercero.—Dar cuenta de la dimisión de las Juntas municipal y administrativa del Partido.

Cuarto.—Deliberación acerca de la conveniencia o no de suprimir la Junta administrativa, y en caso negativo lectura, discusión y aprobación del reglamento de la misma.

Quinto.—Caso de acordarse la supresión de dicha Junta administrativa, elección de ponencia para modificar el artículo 12 del Reglamento del Partido, ampliando las atribuciones del Comité ejecutivo de la Junta municipal; y si se acordara la continuación de la Junta administrativa, modificación del mismo artículo para suprimir los cargos de Tesorero y Contador de la municipal.

Sexto.—Señalamiento de fecha para elección de cargos de la Junta municipal que tienen carácter de elección, y son: Presidente, Vicepresidente, Tesorero, Contador, Secretario general, Secretario de actas, Secretario de estadística y doce vocales, así como también elección de Junta administrativa caso de que proceda.

Séptimo.—Ruegos y preguntas.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a los señores afiliados la más puntual asistencia.

Alicante 8 de junio de 1933.

El presidente, RAFAEL BLASCO

El secretario, FRANCISCO VAZQUEZ

Reunión de radicales

Madrid.—En una de las sesiones del Congreso se reunió la minoría parlamentaria radical.

A la salida manifestaron algunos de los reunidos que habían cambiado impresiones acerca de los debates planteados, tratando además de la sustitución de la enseñanza y del proyecto de la ley electoral.

Exclaustración de una sexagenaria

Valencia.—Ayer fué aplicada por vez primera la ley de junio último concediéndose la exclaustración a una religiosa de sesenta años de edad.

El veraneo del Presidente

Se han realizado importantes obras de reforma y mejora en el palacio de La Granja, en donde en breve comenzará su veraneo el presidente de la República.

Lotería Nacional

En el sorteo de ayer de la Lotería Nacional obtuvieron los primeros premios los números siguientes:

Con 120.000 pesetas
26.123
Barcelona, Sevilla, Granada

Con 65.000 pesetas
14.245

Madrid, Los Barrios, Barcelona, Sevilla

Con 25.000 pesetas
23.694

Avila, Barcelona, ALICANTE

Con 2.00 pesetas
8.818 6.476 24.946 31.677 5.330
31.561 32.157 5.593 30.200 18.817

Una conferencia

Madrid.—Ayer conferenciaron largamente el presidente de las Cortes y el jefe del Gobierno.

No quisieron dar referencias del objeto de la reunión.

Los vasco-navarros

Madrid.—Se reunieron las minorías parlamentarias, agraria y vasconavarra, tratando de los debates planteados para la sustitución de la enseñanza.

Aprobaron numerosas enmiendas a los proyectados créditos para sustituir la enseñanza.

La causa por los sucesos de Agosto

POR LA MAÑANA

Madrid.—Ayer mañana continuó la vista de la causa por los sucesos de Agosto, habiendo comenzado el informe de las defensas.

Lo hace primeramente el señor Fanjul, defensor de Cavalcanti.

En su larga peroración, ensalza notablemente la figura de su patrocinado, para quien recaba la absolución.

Relaciona la improcedencia de la sentencia que se le ha impuesto, con la falta de justicia, dice—que tiene España, abogando porque comience ya a ser un hecho su aplicación.

Insiñúa, que su incumplimiento puede dar motivo a luchas violentas en la calle, y que en su evitación, y para que sirva de base, el Tribunal que juzga los sucesos de Agosto, debe actuar con más benevolencia, por no justificar los hechos, según él, la energía con que se juzga.

Muy avanzada la hora se ha suspendido la vista que ha continuado a las cinco de la tarde.

POR LA TARDE

Comienza su informe el señor Canalejas a la hora anunciada, de-

fensor del general Fernández Pérez. En síntesis negó la participación en el movimiento de su patrocinado.

Dijo que la intención fué debida a un estado de opinión nacional. Desde hace un años, dos, España se halla en pugna. Buena parte del país desea que España ser lo que siempre fué; otra parte aspira a que sea lo contrario.

Negó que el movimiento fuera monárquico sino que respondió a ese estado de la conciencia nacional contra la obra del Gobierno.

Elogió las campañas militares de su defendido, del que hizo un exaltado elogio y termina manteniendo sus conclusiones.

El abogado señor Poza, defensor de Martínez Baños en un largo informe pidió la absolución de su patrocinado.

El letrado señor Egollaga, defensor del capitán de caballería don Ricardo Uragón, dice que en el sumario figura como único cargo de su defendido, su propia declaración. Mantuvo sus conclusiones.

Se suspendió la sesión cerca de las nueve de la noche, continuará hoy.

Realizamos 20 mil duros de tejidos de todas clases a precios increíbles con el 50 por 100 de baja los de etiqueta roja

VENTA EXCLUSIVAMENTE etiqueta amarilla;
el 40 por 100 los de etiqueta cruda, y
el 30 por 100 los de etiqueta blanca.
el 20 por 100 los DENTE AL CONTADO

Montahud y Martínez

Plaza de Castelar, 2 Empezaremos el día 20 de junio.

PAPEL DE FUMAR

ABADIE

EL UNICO

Reservado para
la Compañía
Trasmediterránea